

法国里尔政治学院秋季交流小结

2017-06-14 23:45:45

2016年9月，我有幸前往法国里尔政治学院交流，度过了难忘的一个学期。这半年里我认识了很多在国内从未接触过的新鲜事物，学到了许多新的理念与知识，走过了欧洲19个城市，极大程度开阔了我的视野。先说一下行前的一些事情吧，在国内办签证等等就不赘述了，要记得拿回护照后把一起的OFII表带去法国，我们是集体交给老师的，比较便利。这样之后，过一段时间会通知你去办理等等。这是一个很长的过程，大家千万要有耐心，而且会有个体差异，如果你的朋友比你早收到通知千万不要急。

1 生活在法国 女生对法国总是充满了向往。这个浪漫的城市，有最动人的爱情故事，最前沿的时尚风潮，最精致的米其林盛宴，最浪漫的都市传说。尤其是巴黎，一个将现代精神与复古风潮结合到恰到好处的城市，一个梦想中的地方。但是对我来说，在法国生活也是一个不小的挑战。首先，法国人不爱说英语，尤其是在里尔，一个北部小城（虽说是法国第四大城市）。初到法国的时候，我蹩脚的英语使得我的生活充满了艰辛：在家乐福办卡、去公交服务中心办卡、去银行办卡也好，去sephora买化妆品也好，去餐厅吃饭，都免不了蹦出几个法语单词用英语连接再加上各种手势指指点点嗯嗯啊啊，然后被对方回赠一连串法语，然后一脸懵逼，尴尬地说一句Pardon。不过不要担心，学校里就是另一幅景象！基本上老师学生的英语都还不错！

第二，习惯了上海的快节奏的我一开始真没法适应法国的效率。一切都要等，要有耐心，商店晚上八点就关门，周日连超市都不会开，没有人出门；罢工就更常见了，因此想要办成一件事没有一个礼拜一般是不可能的。我们办理银行卡就经历了一个非常长的过程，在里尔很多银行会告诉你不会说英语或者不办理短期留学生的银行卡，我们最后在HSBC办的，大家千万要有耐心！

最后，中超还是很常见的，简直就是人类福音！大多数你想要的事物都可以在里面找到哦！

1 学习在法国 我在里尔政治学院选了四门课，一门法语语言课，一门Corporate Criminal Liability，一门Unsettled Questions about the European Idea，还有一门Contemporary Environmental Challenges。学校本身很小，两幢楼，只有一份学生休息室，甚至都没有像样的食堂。但撇开这些，这里的课还是很有趣的。法语课是用法语上的，所以对于完全没接触过的同学是不小的挑战，但是老师讲的很慢，也很耐心，老师自己也很可爱，很大程度上提起了我们的兴趣；其他的课，虽然有的老师偶尔会有口音，但是他们的很多想法都很好的打开了我的视野，让我读了一些我本可能不会涉及的哲学或是政治作品，并鼓励我们进行思考，他们讲课的视角也与国内大大不同。很多源起西方的思想，从法律、政治体系、哲学思潮到文学、环境等等，都有涉及，也并不只是泛泛而谈，而是有体系、有针对性地进行指导，有的老师讲课更系统，有的老师可能更随性、类似于一个开放性讲座，但无论哪种都可以让我受益匪浅。

1 玩乐在法国 最后我想再稍微讲一下在欧洲的游玩生活。在欧洲一定要时刻关注廉价航班和airbnb啊！出去玩的时候省下很多钱哦。因为课比较少，我有比较多的时间可以去其他国家游览，很大程度上开阔了我的眼界。自己亲身走在香榭丽舍大街或是亲眼看到神圣家族的雄伟是不管看多少纪录片或是浏览多少图片都无法比拟的。我感到最遗憾的是自己对于宗教、西方文化的了解不够深入，以至于很多时候只能走马观花，拍拍照片，就要冲往下一个目的地。但是这种花几个月按照兴趣探索世界、品尝当地美食、享受沉浸式旅游体验的生活，是我很久以来没有过的。交流生活给了我一段时间进行整理，进行体验，进行思考，感受到了很多前所未有的快乐。如果你也是一个热爱生活、热爱美食的人，去法国交流。或是去任何欧洲国家，都是一个很不错的选择。我们游览了比利时、阿姆斯特丹、西班牙、葡萄牙、希腊、意大利、德国，在这里写一些建议吧：

1 欧洲内部的航班可以选择廉价航空，而且要随时关注机票的价格，我朋友曾经拿到从布鲁塞尔到汉堡的机票只需要5欧（虽然有很多的extra fee）；但是要仔细看关于行李等等的条款，不然万一到机场行李超额会交很多钱！

2 如果选择火车的话，法国有Eurostar和TGV，Eurostar去其他的国家很方便，如果去比利时啊阿姆斯特丹等等比较近的城市还是不错的；TGV就是在法国国内交通经常要坐到的，相当于国内的高铁。不过在法国坐高速列车还是蛮花钱的，建议大家如果说经常需要出去旅游等等可以到法国就去办理一下青年卡，这样之后每次买票可以选择打折的列车，相比之下还是比较实惠的；

3 还有一种出行方式是通过大巴，这个和高速列车比便宜很多，但是耗时很长。比如，从里尔到巴黎坐TGV只需要1小时，坐大巴是2.5-3小时。

4 住宿可以选择airbnb、hostel或者booking等等，不过要尽早选择，运气好还可以碰到一些很有趣的房东哦。

5 欧洲的小偷还是很多的，有同学丢过包，我自己在RER（巴黎的城际地铁）上面也差点被偷手机（还好有好心人叫住了我），大家真的要小心。如果有遗憾的话，大概是没能走遍欧洲，法语也并没能达到理想的程度。大概还是太依赖英语了，没能给自己机会多多练习。虽然有这样那样的遗憾，总的来说，当我想到那半年，我想到的尽是些美好而令人愉悦的故事，还有课堂上富有启发性的各种观点和一段段神奇的旅程。